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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO A EMERGENCIAS Y GESTIÓN DE 

RIESGO DE DESASTRES – COVID 19 

35.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA DESCENTRALIZADA - HUÁNUCO 

(Vespertina) 

 

LUNES 23 DE MAYO DE 2025 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR RAÚL FELIPE DOROTEO CARBAJO 

 

 

—El proceso de transcripción de la presente sesión 

descentralizada se ha desarrollado con bastante dificultad, 

producto de los constantes vacíos en la grabación de audio y 

probablemente, una inestable conexión a Internet. 

 

—A las 15:45 h, se inicia la sesión. 

–Grabación ininteligible. 

 

El señor PRESIDENTE.– [...?] 

Comisión Especial de [...?] audiencia pública [...?] 

Descentralizada [...?]  

LA SECRETARIAT TÉCNICA pasa lista:  

Conforme congresista. 

Raúl Felipe Doroteo. 

El señor DOROTEO CARBAJO (AP).— Presente. 

LA SECRETARIAT TÉCNICA.– César Manuel Revilla Villanueva. 

Presidente, por intermedio de la plataforma, solicitan consignar 

su asistencia.  

El señor PRESIDENTE.– Considerar. 

Congresista Esmeralda Limachi Quispe. 

Por intermedio de la plataforma, también solicitan consignar su 

asistencia. 

Congresista Manuel García Correa. 

Por intermedio de la plataforma solicitan consignar su 

asistencia, presidente.  
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Congresista Elvis Vergara Mendoza.  

Presidente, con el quorum reglamentario, puede dar inicio a la 

sesión. 

El señor PRESIDENTE.– Gracias secretaria técnica. 

Señores congresistas, [...?] 23 de junio de 2025, [...?] sesión 

descentralizada [...?]  

Señores congresistas, [...?]  

Como primer punto, [...?] en este caso de [...?] 

Continuando [...?]  

Acto seguido, tiene el uso de la palabra el señor [...?] quien 

[...?] a fin de [...?] 

Tiene el uso de la palabra, señor [...?] 

El señor  .– [...?] 

Estamos preparados básicamente de la producción de toda la [...?] 

[...?] [...?][...?] (2) (3) 

El señor  .— (Mala grabación, no se percibe) 

El señor PRESIDENTE.— Buenas tardes, ¿señor Arévalo, por favor, 

puede dar su exposición? 

Mientras se conecta a (…) 

(…) Arellano. 

También de manera virtual (…) 

¿Están presentes? 

El señor  .— Sí, estamos presente, pero el audio se escucha 

muy mal. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor presidente, si me permite. 

Se encuentra en la plataforma el señor Estéfano Arellano, 

solamente comenta que el audio está un poco bajo. 

¿Si le puede permitir, por favor, su exposición? 

El señor PRESIDENTE.— (No se percibe) 

(Pausa). 

El señor PRESIDENTE.— Tiene el uso de la palabra. 

El señor  .— Señor congresista (se escucha muy bajo, no se 

percibe). 

(Pausa). 

El señor  .— Bueno como (…) de Defensa Civil, venimos 

realizando (…) (4) 

El señor  .— (Mala grabación, no se percibe) 
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Ustedes han recibido el año pasado y este año, múltiples mensajes 

de texto ¿No? Invasivos (…)  

Capacidad de respuesta, que es el cuarto componente del sistema 

(…) No hay capacidad de respuesta. Capacidad de respuesta 

significa, ¿Cómo voy a atender a la población que está siendo 

afectada? Es muy limitada (…) 

Capacidad de respuesta para el incendio forestales. Tenemos los 

bomberos que están implementados para hacer frente en centros 

urbanos, pero no incendios forestales, que necesitamos otro tipo 

de implementos. 

El Ejército (…) y así la población organizada necesita tener 

equipamiento para hacer frente a los diferentes fenómenos 

naturales que se van presentando. 

Entonces, si no tenemos capacidad, ojo que la capacidad no es 

solamente conocimiento. Podemos conocer mucho, pero si no 

tenemos los implementos, si no tenemos los medios necesarios, no 

hay capacidad. 

Capacidad de respuesta tienes que haber los tres elementos, tiene 

que haber conocimiento, tiene que haber implementos, tienen que 

haber los medios financieros, para poder hacer frente a un 

escenario cuando se está manifestando un peligro. 

Entonces, cumpliendo estos cuatro componentes, podemos hablar de 

un sistema de respuesta (…) 

Lo que les he mencionado son los (…) puntualmente lo que es 

seguimiento de alerta y la (…) 

Siguiente, por favor.  

Ya, es lo que les decía ¿no? El sistema (…) para evitar ser 

afectados por la naturaleza.  

Siguiente, por favor. 

En la provincia de Leoncio Prado, tenemos dos sistemas de alerta 

temprana, los dos inoperativos, uno que está en el (…) Este año 

se ha superado el récord histórico de precipitación (…) hemos 

pasado de 85 al 96, me parece (…) el doce o trece de febrero. 

Tengo que (…)  

Entonces, Aucayacu tienen un sistema de (…) 

Siguiente, por favor. 

El otro sistema (…) la Junta Vecinal (…)en honor al jefe anterior 

de Provias Nacional, Carlos Dávila (…)  

Siguiente, por favor.  

(…) (no se percibe) 

Siguiente, por favor. 
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Bueno, algunas imágenes del trabajo que realizamos en el 

seguimiento, en el monitoreo de los almacenes (…) de las 

diferentes municipalidades. 

Esta es la capacidad de respuesta que estamos (…) para hacer 

frente a las emergencias que se presentan, ahorita por bajas 

temperaturas y por incendios forestales. 

Siguiente, por favor. 

Reporte de daños del 2024, doscientos ochenta y ocho emergencias, 

este es un conglomerado de todo lo que se ha afectado por 

incendios forestales, trescientos setenta y dos damnificados, 

ochenta y siete viviendas destruidas, dos mil cuatrocientos 

cincuenta hectáreas de cultivos afectados, mil setecientos 

noventa de cultivos perdidos. 

Áreas naturales protegidas, acá está, pues, en el valle (…) Son 

seis mil cuatrocientos once hectáreas de cobertura natural, 

cinco mil novecientos sesenta y seis animales afectados, cuatro 

cientos dieciséis animales perdidos (…) 

Entonces, es importante cuidar la cobertura vegetal para no 

afectar nuestras vías.  

Siguiente, por favor.  

(…) bueno, eso es mucho mayor la afectación, (…) veinticuatro 

mil novecientos sesentaicuatro, personas damnificadas, o 

familias damnificadas, dos mil cuatrocientos cuarenta y una 

viviendas destruidas, tres mil seiscientos sesenta y dos áreas 

de cultivo afectadas. 

Vías, veintidós mil kilómetros de vías vecinales afectadas. Eso 

acá (…) todos los reportes que dan las municipalidades y muchas 

de esas vías no están en el (…) 

Igual, canales de riego afectados, ocho mil ochocientos diez 

kilómetros, (…) son todos los años que ha ocasionado las lluvias 

de este año dos mil veinticinco, que ha sido algo anómalo y que 

ha causado mucho daño en la ciudad de Huánuco. 

Siguiente, por favor. 

Bueno, sería todo, señor congresista. 

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, a los representantes de 

INDECI de la región Huánuco (…) Algunas preguntas que puede al 

final de la exposición. 

Continuando por la presente sesión, en esta oportunidad para 

darle uso a la palabra a la señora representante del Ministerio 

de Vivienda y Construcción (…) quien se encuentra conectado de 

la forma virtual y presencial. 
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Si tenemos suerte, la forma virtual (…) a la ingeniera (…). 

Primero, al señor Máximo Ayala Gutiérrez, especialista en 

prevención y análisis de riesgo de desastres, del (…) 

Se encuentra en línea (…) doctora Villanueva. 

La SECRETARIA TECNICA.— Presidente, se encuentra en la 

plataforma. 

O le damos, si me permite, el pase al señor Estéfano Arellano. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto (…) 

Ingeniero Máximo Ayala Gutiérrez. 

El REPRESENTANTE DEL MINISTEIO DE VIVIENDA, CONSTRUCCIÓN Y 

SANEAMIENTO, señor Máximo Ayala Gutiérrez…— Sí, buenas tardes. 

Si me permite (…) 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, ingeniero, tiene el uso de la 

palabra. 

El REPRESENTANTE DEL MINISTEIO DE VIVIENDA, CONSTRUCCIÓN Y 

SANEAMIENTO, señor Máximo Ayala Gutiérrez…— Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Lo escuchamos. 

El REPRESENTANTE DEL MINISTEIO DE VIVIENDA, CONSTRUCCIÓN Y 

SANEAMIENTO, señor Máximo Ayala Gutiérrez…— Muy amable. 

Ante todo, muy buenas tardes a todos para cada uno de ustedes y 

muchas gracias por la invitación. 

Y queremos, un poco, enfocarnos en qué podemos hacer y qué 

estamos haciendo en cuanto a Ocupación Segura, lo que nos 

interesa a nosotros como Ministerio de Vivienda es lograr que 

nuestras ciudades crezcan de manera ordenada, planificada, 

segura, ¿No?  

Entonces en ese marco tenemos algunos retos, algunas iniciativas 

lo cual va a beneficiar también a al departamento de Huánuco en 

general, no solamente al distrito, sino al departamento en 

general, ¿No?  

Primero, mencionarles que el día 20 de junio, el viernes ya hemos 

implementado una unidad básica operativa en Huánuco, que 

básicamente (…) emitir, pues, una atención inmediata a los 

requerimientos de las municipalidades en cuanto a los trabajos 

que venimos realizando en temas de prevención. 

Y en caso de ocurrir alguna desgracia, alguna emergencia, algún 

desastre, podamos de manera rápida atenderlos, pues, a cada uno 

de los distritos que así lo requieran ¿No?  

Entonces ya tenemos Hubo Huánuco en operativo en la ciudad, en 

el en el departamento de Huánuco ¿No? Solo nos quedará ir 

coordinando con las municipalidades que requieren intervención, 

atención a nivel de, primero, a nivel de limpieza y 

descolmatación de ríos y quebradas.  
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Esta tarea lo venimos haciendo, lo venimos desarrollando, como 

ustedes saben, a nivel nacional ya tenemos 18 Hubo con Huánuco, 

ya tenemos 18 a nivel nacional, esperemos contar Hubo en cada 

departamento, ese sería el reto que tuviéramos para darle 

atención rápida a la población que requiera, ¿no?  

En esta actividad lo que hacemos es, en un momento donde no hay 

crecida de ríos, donde tenemos un espacio de calma, intervenir 

de manera programada. Aquí las municipalidades (5) pueden 

solicitar ya que está Huánuco, entonces en Huánuco, pueden 

acercarse a la ciudad de Huánuco y ver solicitando la 

intervención, pero para eso, lógicamente, la municipalidad se 

tiene que comprometer, identificar, ¿cuáles serían esas zonas 

donde hay primero colmatación, donde hay esos espacios que 

podrían con la crecida del río, colmatarse y desbordarse, ¿no?  

Entonces, las municipalidades lo saben, ahora tienen aquí a 

maquinaria para que puedan ayudarles en el lugar. Entonces, aquí 

hay un compromiso pendiente por parte de las municipalidades, 

identificar estas zonas, lógicamente trabajamos con la 

identificación que realizó ANA; pero este las municipalidades 

tienen establecido o conocen mejor un territorio al detalle y 

ellos podrían priorizar ciertas zonas que no están priorizadas 

por la Autoridad Nacional del Agua  

Entonces, trabajamos con tema de prevención aquí, en los ocho 

meses o nueve meses que nos permite trabajar de manera de normal, 

se puede decir la naturaleza, ahí intervenimos con prevención, 

entonces aquí está a disposición la maquinaria; pero en caso 

ocurra, también alguna emergencia o algún desastre, también 

igual realizamos ahí, limpieza descolmatación de los ríos y 

quebradas, que se han colmatado, pero también la dotación de 

agua con cisterna.  

También ayudamos con la recuperación de transitabilidad en las 

áreas afectadas, para eso, tenemos las maquinarias, como ustedes 

saben, en Huánuco ya hemos intervenido y tenemos, pues, la 

capacidad operativa para poder ayudar a las municipalidades que 

así lo requiera ¿No?  

Entonces, esta es una actividad que ya tenemos, las 

intervenciones serán programadas a través de los gobiernos 

locales y el gobierno regional.  

Por otro lado, también tenemos… estamos desarrollando asistencia 

técnica y capacitación; estamos elaborando los esquemas de 

ordenamiento urbano, nos gustaría que los gobiernos locales 

pudieran elaborar sus esquemas, ¿no? Nosotros brindamos la 

asistencia técnica y la capacitación y si es posible ayudarles 

a buscar financiamiento, también es otra modalidad, si el 

municipio está interesado en esto, también nos puede avisar, nos 

puede comunicar para poder ayudarles y lógicamente aquí, nos 

gustaría un poco, que el gobierno local asuma esta 

responsabilidad de planificación, ¿no?  
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La planificación urbana es importante, hay ciudades todavía en 

este momento, ciudades pequeñas, ciudades intermedias, pero sin 

embargo hay que intervenir, de manera oportuna para planificarlo 

y de tal manera, que esas ciudades crezcan de manera planificada 

y ordenada, valga la redundancia.  

Pero, también, estamos brindando en casos de existir zonas 

expuestas a riesgos no mitigables, estamos ayudando con la 

asistencia técnica conjuntamente con el Cenepred, en el 

racionamiento poblacional. Así que en Huánuco hay muchas áreas, 

vamos a brindarle la asistencia técnica a las municipalidades 

que así lo requieran. Lo primero, que tienen que identificar la 

municipalidad es, dónde están estas zonas de reasentamiento y 

tener la voluntad de querer hacer el reasentamiento poblacional. 

Ayudaremos con todo el proceso y no solamente con la elaboración 

de los instrumentos, en este caso, el plan de reasentamiento, 

sino apoyar también el tema de implementación, acompañarlos en 

todo ese proceso.  

También estamos ejecutando, apoyando expedientes técnicos que 

tengan que ver con reducción de riesgos. Tenemos un área dentro 

del ministerio, si la municipalidad, por ejemplo, quisiera 

ejecutar algún tipo de proyectos de reducción de riesgo y hacer 

expedientes, también lo podríamos asesorar, ayudar a los 

funcionarios y a la autoridad que elabore este tipo de 

instrumentos.  

Por último, tenemos los estudios, los estudios técnicos que vamos 

apoyando también a los gobiernos locales, en plan de prevención 

y reducción de riesgo, que también consideramos que es un 

instrumento importante para definir cuáles, dónde están las 

zonas expuestas a peligro, dónde están los riesgos y de tal 

manera, se puede intervenir de manera planificada.  

Estamos elaborando, conjuntamente con las municipalidades, 

algunas municipalidades por ejemplo los estudios de micro 

zonificación sísmica, a nosotros nos gustaría que las 

municipalidades pudieran ejecutar los estudios 

microzonificaciones sísmica; nosotros brindamos la asistencia 

técnica, pero también en caso encontremos presupuesto, podemos 

priorizar también la intervención en esos distritos o en esas 

áreas urbanas. Lo importante aquí es, la voluntad de la 

autoridad, de querer hacerlo, porque aquí podríamos apoyarles en 

el proceso, no solamente de hacerlo sino también de buscar, 

ayudar de buscar el presupuesto.  

Entonces, aquí, también otro instrumento que estamos apoyando es 

en la elaboración de mapas de peligro. Aquí también las 

municipalidades, podemos identificar conjuntamente con las 

municipalidades dónde están los peligros, dónde están las zonas 

expuestas a peligro y empezar a priorizar las intervenciones y 

definir tareas de manera conjunta, ¿No? Nosotros hemos, perdón, 

nosotros hemos ya definido algunas zonas de riesgo, son las 
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expuestas a peligro, a nivel nacional, en algunos de ellos, en 

Huánuco se han identificado algunas de ellas, ¿No?  

Entonces, nos gustaría más bien profundizar esas tareas con las 

[… ?] Eso es un poco el compromiso a nivel de gestión de riesgo 

de desastre como acciones inmediatas que podríamos desarrollar, 

¿No? 

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— y bien, [..?] tomar nota autorizar [..?] 

(Audio mal grabado) 

Continuando con la sesión […?] sobre servicios para [..?] y zonas 

aledañas... 

Tiene usted la palabra. 

La señora.— [..?] congresista, señores funcionarios de las 

entidades públicas [..?] presentar [..?] municipalidades [..?] 

en esta tarde, hacer de conocimiento, en primer lugar, bueno 

hacerle presente el saludo del director ejecutivo del Programa 

Nacional de Saneamiento Urbano, el ingeniero Enrique Lozano 

García. 

Seguidamente, quiero que esta tarde empezar informándoles cómo 

vamos a ir trabajando en el Programa Nacional de Saneamiento 

Urbano en lo que es, cierre de brechas de agua y saneamiento 

[..?].  

En la región de Huánuco, tenemos proyectos que se vienen 

evaluando en el marco de las resoluciones ministeriales, la 

Resolución Ministerial 208 del 2024, pues, […?] modificatorias 

[…?]Asimismo, también tiene de la Directiva la 002-2025 y en 

cuanto al […?] venimos evaluando con la Norma Técnica [..?] de 

[…?] de Resolución Ministerial 385-2024-Vivienda.  

Siguiente.  

También informales que en la región Huánuco tenemos, dos 

proyectos grandes de envergadura, para la misma población de 

Huánuco. Tenemos el proyecto de grandes ciudades, que atiende a 

una población mayor […?] habitantes y está anunciada para los 

distritos de Huánuco, Amarilis, y Pillco Marca, y Santa María 

del Valle. Este proyecto está en ejecución desde abril 2025, en 

la etapa de preinversión. También tenemos otro proyecto que es 

envergadura que es la PTAR Huánuco, este proyecto de PTAR Huánuco 

está diseñado para una población de doscientos setenta y seis 

mil cuatrocientos cuarenta y dos habitantes, proyectados al año 

2042, según los estudios de preinversión de PTAR Huánuco. Este 

proyecto se encuentra en evaluación de los estudios 

complementarios para poder, realizar el saneamiento físico legal 

de los terrenos y ya iniciar con el expediente técnico. 

Siguiente. 
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En la región Huánuco, es que, a nivel de evaluación, contamos 

con proyectos en las diversas… en algunas provincias, como por 

ejemplo en Huamalíes, tenemos el proyecto de Monzón, [..?], en 

el caso de Pachitea, de la provincia de Pachitea tenemos el 

proyecto de Molino, en el caso de [..?] tenemos el proyecto Santa 

Rosa de Pitumama, y en Leoncio Prado tenemos 3 proyectos.  

En la provincia Leoncio Prado, tenemos proyectos que han sido 

presentados por las unidades [..?] de la municipalidad 

provincial de Leoncio Prado con el proyecto de [..?] este 

proyecto ha sido evaluado por el ministerio [..?] para que pueda 

subsanar las observaciones. También tenemos el proyecto de 

Castillo Grande, que está observado en la visibilidad y a la 

espera de que la municipalidad subsane las observaciones, y 

tenemos un nuevo proyecto enviando con el nombre de Drenaje 

Pluvial y este proyecto está interactuando, bueno, está 

levantando las últimas observaciones, como es conocido, este 

lugar tiene problemas de inundaciones, cuando hay fuerte 

precipitación. 

Siguiente.  

Ahí podemos ver algunas imágenes de cómo queda [..?] en algunos 

momentos de alta precipitación y debido a eso, con este proyecto 

se tratará de solucionar, colocando conectores principales, 

canales principales para llevar [..?] fluvial hacia los cuerpos 

de río Huallaga al rio [..?] de esa manera estaríamos mitigando 

los [..?]  

El Ministerio de Vivienda, en el cual [..?] proceso de 

evaluación, las municipalidades o gobiernos regionales, o la 

MTC, suben su proyecto a través de la [..?]. Luego, este 

documento llega a las plataformas del Ministerio de Vivienda, y 

en el [..?] los profesionales asignados, inician su evaluación. 

Entonces, si esta información está completa, está coherente, y 

está de acuerdo con los requisitos que exigen las resoluciones 

ministeriales, entonces pasa a la siguiente etapa de evaluación 

técnica. En caso de que faltaran documentos, entonces, vuelve a 

la unidad ejecutora de inversiones para poder subsanar las 

observaciones.  

Siguiente.  

También tenemos el descargo con Fondes, para poder evaluar los 

proyectos declarados en las zonas del estado de emergencia.  

Siguiente.  

Pero a la fecha, informo que no hay ninguna solicitud, ningún 

proyecto que haya presentado al Ministerio de Vivienda que, con 

sede en Huánuco, para su respectiva evaluación.  

Siguiente 

Ahora, creen que una emergencia, ¿cómo está actuando el Programa 

Nacional de Saneamiento Urbano? Primeramente, esperamos que haya 

una declaratoria de estado de emergencia, con esa declaratoria 
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de emergencia y con el presupuesto, el PP-068, el Ministerio de 

Vivienda empieza a atender con bienes y servicios.  

Siguiente. 

En bienes, por ejemplo, [..?] plantas de tratamiento de agua 

potable, tipo compacto, [..?] equipos para medir la calidad del 

agua, pueden ser filtros […?], o puede ser el kit de tratamiento 

de aguas [..?]. Y en cuanto a servicios también contrata los 

servicios de descolmatación, de desinfección, de tratamiento de 

una PTAR y servicios de equipos de bombeo, servicios de 

evacuación de aniegos, servicios de recolección, más otra [..?] 

final, servicios de modificación tratado de bienes, servicios de 

análisis de agua en laboratorio acreditados.  

Todo esto, tienen este servicio, lo realiza con la PT-0068, lo 

cual también tiene las municipalidades, ¿no? Para poder atender 

en las emergencias.  

Siguiente.  

En cuanto a… lo que es adquisición de bienes para prevenir lo 

básico en control de residuos sólidos, de igual manera, en cuanto 

a la adquisición de equipos y servicios también con la misma PT-

068 se adquiere por ejemplo generadores de energía, motobombas, 

tanques de almacenamiento de agua o reservorios flexibles; 

adquisición de máquinas de base, variantes de [..?], variantes 

de desagüe y los servicios también de limpieza, […?] desinfección 

de cualquier componente de agua potable, limpieza, 

descolmatación de cualquier componente del sistema de agua 

residual, instalación de baños, duchas portátiles [..?] remoción 

de escombros en infraestructura y saneamiento, [..?] y 

evacuación de aguas […?] entre otros. (6) 

El [..?] de proceso es el siguiente, [..?] presenta su 

requerimiento a la [.?.] revisa y lo eleva a la unidad [..?] de 

servicio de saneamiento [..?] y la unidad [..?] fichas que 

finalmente con su debida [..?] técnica [..?] y a través de esta 

unidad [..?] las compras de bienes, contratación de los servicios 

[…?] 

También cuando se sale a campo, se verifica mediante una ficha 

el año de saneamiento inicial, donde colocamos toda la 

información de la zona, donde ha ocurrido la emergencia, 

colocamos las [..?], cómo llegar a la zona, cuáles son los 

componentes que han sido afectados por la emergencia, y una serie 

de datos que tenemos que llenar las fichas.  

Siguiente.  

También existe una ficha complementaria donde se detalla a mayor 

profundidad. Por ejemplo, si hay un componente de agua potable 

que ha sido afectado, en la misma planta de tratamiento, la 

unidad de sedimentado, los filtros, los [..?], entonces ahí se 

coloca de manera detallada qué componentes y qué unidades de 

esta infraestructura de agua potable, han sido dañadas y 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

11  
 

necesitan hacerse trabajo urgente, para poner [..?] el sistema 

de abastecimiento de agua potable.  

Siguiente.  

También el [..?] ha atendido emergencias como el TP078 al nivel 

nacional con limpieza de colectores, como pueden ver en las 

imágenes, con limpieza de las redes, con baños portátiles, con… 

dotando aguas a través de camiones y cisternas y reparando líneas 

que han sido afectadas.  

Siguiente.  

También, el [..?] tiene equipos y a nivel nacional ha llevado 

los equipos de motobomba, ha llevado otros camiones cisternas de 

diferentes capacidades o reservorios también de diferentes 

capacidades para los diferentes lugares que han sido afectados 

a nivel nacional.  

Siguiente.  

En la {..?} de 2023, por ejemplo, tenemos que se han atendido a 

Tumbes, Piura, Lambayeque, La Libertad, Áncash. En esta 

emergencia han hecho la evacuación de las aguas residuales y han 

eliminado también las aguas de lluvia, que han quedado, pues, 

anegando las ciudades. 

La preparación frente al fenómeno de 2023-2024, actualmente se 

han [..?] al norte del país, Tumbes, Piura, Lambayeque, La 

Libertad, Lima, Ica, Áncash. 

También se ha atendido [..?] en el 2024, por medio de también de 

cisternas, o sea, dotando agua a los asentamientos humanos que 

no tiene el agua.  

Entonces, también a través del IOARR en el marco de una 

emergencia también se ha tenido algunos proyectos con IOARR, 

primeramente, identificando y [..?] desastre bueno ahí haciendo 

las fichas de formato [..?] y con esos formatos y con los 

informes que se han enviado a la [..?] entonces, han recibido 

algunos [..?] los equipos que necesitan para seguir operando.  

Siguiente.  

Y […?] también es, por ejemplo, reparar [..?] producción, reparar 

una línea de desagüe que haya sido… que se haya deteriorado por 

algún fenómeno natural y también de responder temas de 

desinfección de agua.  

Muchas gracias 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, [..?] especialista en 

monitoreo del Ministerio de Vivienda, de Programas Nacional de 

Saneamiento Rural.  

Hay varias [..?] 

Terminando con la exposición de los presentes, hemos dejado al 

último, para [..?], la hospitalidad. 
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Le damos el uso de la palabra al ingeniero Carlos Zavaleta De la 

Cruz, gerente de la Gestión de Riesgos y Desastres de la 

municipalidad distrital de Castillo Grande. 

[..?] el diagnóstico […?] 

EL GERENTE DE LA GESTIÓN DE RIESGOS Y DESASTRES DE LA 

MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE CASTILLO GRANDE, ingeniero Carlos 

Zavaleta De la Cruz.— Sí, muchas gracias, señor congresista [..?] 

a los funcionarios [..?] de vivienda, [..?]  

Quien les habla es ingeniero Carlos Zavaleta, gerente de gestión 

de Riesgos y Desastres de la Municipalidad de Castillo Grande, 

tengan el saludo de su alcalde [..?] 

El tema que se lleva [..?] políticas […?] para que la reducción 

del riesgo de desastres [..?] en Castillo Grande, O sea, como 

ustedes saben, porque ya les explicó el ingeniero de Provías 

[..?] las emergencias que han venido azotando el distrito de 

Castillo Grande, nosotros mediante las políticas nacionales que 

tenemos, más que todo la Ley Macro, que es la Ley de Sinagerd, 

que ha sido aprobado mediante [..?] y también la Modificatoria 

060-2024, tenemos también trabajando con la Resolución 

Ministerial 01-2025 los simulacros a nivel nacional.  

Tenemos también la Ley de Recursos Hídricos, que también eso nos 

ayuda a hacer lo que es las [..?]; también tenemos lo que es 

Decreto Supremo 048-2014, 2015 y también vivienda para que la 

población [..?] para que paguen para visitar los diferentes 

locales. 

Nosotros como, mediante estas normas, Castillo Grande, como 

Municipalidad Joven, nosotros estamos trabajando un [..?] de 

2023 a 2030, ya tiene un avance del 50%, el año pasado, ya se 

han hecho los mapas de riesgos, estamos, el sábado pasado nos 

hemos reunido virtualmente con el funcionario de Cenepred 

Huánuco, para poder ya terminar este [..?] 2023-2030, aparte 

también tenemos lo que es los estudios de riesgo, que nosotros 

estamos trabajando, para que la meta [..?] nosotros los programas 

que tenemos para este este año, acá en distrito de Castillo 

Grande, tenemos, como usted sabe, Castillo Grande es una zona 

bastante inundable, lluviosa, tenemos una quebrada de agua de 

más o menos una longitud de cuatro kilómetros, este año, en los 

meses de enero a marzo, hemos [..?] que va a haber más lluvias, 

así [..?] más de 60 familias, pero gracias a la gestión y el 

presupuesto que obstinamos, hemos hecho un trabajo de 

descolmatación y encauzamiento en puntos críticos con el apoyo 

este del Ejército, volquetes, la maquinaria propia de la 

municipalidad de Castillo Grande y el apoyo técnico de la 

actividad local del agua.  

También estamos trabajando un proyecto, lo que es la faja 

marginal de la mina Yalata, ya se presentó ya el estudio para 

colocar los hitos y que la población no avance en la faja para 
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poder hacer los trabajos preventivos en esta temporada seca que 

se nos viene.  

También, tenemos un estudio de que se ha hecho para la [..?] de 

la paja marginal, del sector de Monterrico Papayal. En este año 

que ha habido las[..?] como ya dijo el ingeniero [..?] que las 

lluvias han sobrepasado el nivel máximo y ha afectado, pues, el 

sector Papayal, será más de 100 hectáreas de cultivo agrícolas, 

ya río Huallaga ha avanzado y ha hecho un tercer brazo ¿No? Eso 

nos afecta.  

Entonces, el alcalde en coordinación con la [..?] ya hemos hecho 

una propuesta para delimitación de la faja marginal que está 

encamino y creo que lo mismo que nada, ahí hay un expediente de 

la defensa ribereña [..?] por Papayal, creo que [..?] esos 

trabajos.  

También, tenemos un proyecto grande, que siempre los 

agricultores del sector de Huanganapampa, Saca Chispa, Mercedes 

de Locro y Capitán Soto, han venido este año que el río Huallaga 

ha sido [..?] el apoyo de agricultura para se nos haga una 

evaluación de los daños afectados a más de 100 hectáreas que han 

sido afectadas y más de 50 [..?] que han sido […?] 

Nosotros, nuestra alcaldía acaba ya, de autorizar el expediente 

técnico, para hacer una defensa ribereña del sector Saca Chispa, 

[…?] de Huanganapampa, un presupuesto más o menos que sale el 

[..?], más de siete millones de soles. Nosotros ya llevamos ya 

del puente [..?] lo vamos a subir al […?] Indeci para poder ya 

tramitarlo al Fondes y poder buscar el financiamiento y hacer la 

defensa ribereña de esos caseríos que he mencionado, caso 

contrario año tras año, van a seguir perjudicando cultivos de 

pan llevar, ya como nosotros como municipalidad, y nuestro 

presupuesto, [..?] a la municipalidad, pero si cumpliendo con la 

ley, si tenemos un almacén de ayuda humanitaria, tenemos casi 

900 planchas calamina, para atender a las familias que pueden 

ser afectadas, tanto por vientos fuertes, lluvias intensas [..?] 

también tenemos informaciones del [..?] ha conseguido este una 

adquisición de 50 colchones y utensilios para poder atender a 

las familias afectadas en las [..?]. También tenemos un proyecto 

que se está presentado a la región, para sacar combustible y 

poder este [..?] en el mes de julio, agosto, en época seca, lo 

que es la quebrada [..?], que nos perjudica enormemente, si estar 

preparado para [..?] invierno que se vienen de diciembre a marzo 

de 2026.  

Nosotros con los pocos presupuestos que tenemos, seguimos 

trabajando coordinadamente con gobiernos local, provincial e 

Indeci Huánuco, se le prueba el gobierno regional y también 

Ministerio de Vivienda y Transporte que solicitamos las puertas 

para que poder recibir el apoyo, que tanta esta municipalidad 

que es nueva, joven, necesitamos para poder atender a las 

familias afectadas y damnificadas.  
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En el contexto, que nosotros como municipalidad, es más o menos 

el resume que nosotros como municipalidad, vamos a trabajar en 

estos 6 meses, 7 meses que nos quedan y poder estar preparados 

en una eventual eventos de naturaleza. Pero también seguimos 

trabajando lo que los sismos, mediante la [..?] de poder 

capacitar a la población de estar preparados en un virtual 

escenario ya con riesgo. 

Eso es todo, señor congresista, lo que es el distrito de Castillo 

Grande, que ha venido, afrontando y sigue trabajando en los que 

es la gestión de riesgos y desastres. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, por la participación de cada uno 

de los expositores de acá de los presentes y a través de la 

manera virtual [..?] (7) continuando con el formato del Congreso 

de la República, quiero dar el uso de la palabra a los señores 

congresistas. 

Culminada la exposición, si tuvieran algunos presentantes a 

efectos de que formulen algunas preguntas o consultas todo a la 

pandemia. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— No hay presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto.  

Esta comisión tiene algunas preguntas. Pero antes de hacer las 

preguntas, quiero añadir, muy brevemente, que el director del 

colegio está presente aquí. 

¿Su nombre completo y a qué colegio representa, señor director? 

Alcáncele el micro, por favor. 

El DIRECTOR DE LA IE 32492 ANTONIO RAYMONDI, señor Robert Reyes 

García.— Muchas gracias. 

Señor congresista, muy buenas tardes. 

Buenas tardes a todos que me acompañan en esta área de la 

mesa[…?]. 

Un saludo a todos los presentes. 

[…?]. Efectivamente, quien habla es Robert Reyes García, 

Director de la Institución Educativa 32492 Antonio Raymondi. 

En el mes de marzo, señor congresista, presenté un oficio 

solicitando la representación de la biblioteca de esa 

institución, que queda en la zona rural, a unos veinticinco 

kilómetros de acá de la ciudad de […?].  

Amablemente su persona nos ha atendido este pedido y debo 

agradecer, en nombre de toda la comunidad educativa, la […?] que 

usted nos está haciendo en dicha ejecución educativa […?]. El 

día miércoles, según tengo entendido, usted se va a acercar a la 

institución para la entrega correspondiente, a la petición que 

hemos realizado. 
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Al mismo tiempo, señor congresista, estoy escuchando atentamente 

esta sesión extraordinaria descentralizada en cuanto a lo que es 

emergencias y gestión de riesgo de desastres. 

Efectivamente, nosotros también, como ustedes pueden ver en este 

momento, […?] el sol está fuerte, la temperatura es […?] de toda 

la zona de la selva y cuando llueve, también las lluvias son 

torrenciales. 

Nuestra institución educativa carece de cobertura, es decir, de 

textos. Nosotros tenemos un promedio de cuatrocientos 

estudiantes, tanto en inicial, primaria, y secundaria. Contamos 

con cuatro espacios libres, campos deportivos. Y, 

lamentablemente, no tenemos esa cobertura que se necesita, 

porque si bien es cierto, la gestión de riesgo de desastres tiene 

que ver realmente con aspectos de fenómenos naturales, desastres 

naturales, sin embargo, también la lluvia y el calor afectan, 

digamos, las actividades físicas y deportivas que tienen que 

hacer tanto de inicial, primaria y secundaria. 

Así como usted amablemente nos ha atendido, señor congresista, 

en cuanto a la implementación de la biblioteca, yo formalmente 

le voy a solicitar el apoyo, porque los documentos nosotros ya 

lo hemos cursado al gobierno local que pertenece al distrito de 

Daniel Alomía Robles. Mediante una carta, nos han negado, es 

decir, no tiene presupuesto. 

Posteriormente, he presentado el documento acá a la provincia de 

Leoncio Prado. Hemos conversado con el alcalde, Marcos Fuentes, 

alcalde provincial, y también nos ha indicado que no tiene 

presupuesto, y lo han derivado hacia el gobierno regional. 

Yo estoy ya dos años con esa petición, sin embargo, acá en la 

zona urbana, todas las instituciones entendidas cuentan con esa 

cobertura. De hecho, y creo que no es tarde, que porque estamos 

en una zona rural no sean asistidos.  

Así que yo quiero dar esa petición, señor congresista, para que, 

de esa manera, a través de su persona, podría, por favor, hacer 

el trámite que quizás corresponda para lo que estoy solicitando.  

Y, bueno, yo quiero terminar agradeciendo nuevamente su visita. 

Espero que la estadía que tenga acá usted, mi comunidad […?] 

para usted y para toda su comitiva que lo acompaña. 

Muchas gracias. 

El señor  .— Gracias. 

Efectivamente, esta mención que se ha hecho, una dotación de 

libros, le va a permitir de alguna manera aportar al conocimiento 

para los jóvenes estudiantes, su escuela y […?]. 

Ya está llegando ahora, desde el Congreso de la República, de la 

presidenta, hemos podido nosotros articular para la dotación de 

libros muy importantes, cajas y cajas. Usted lo va a apreciar el 

día miércoles. 
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Es parte de nuestra labor de aceptar nomás […?], y como le decía, 

estar contento. Y si su pedido de la cobertura está hecho, lo 

voy a conversar con […?], y otras organizaciones que también 

toquemos la puerta.  

Si bien el Congreso y los congresistas no manejan presupuesto, 

pero sí podemos articular, tender puentes, tocar puertas, que es 

lo más importante. Y acá comprometer a las autoridades.  

Es decir, esta es nuestra labor, nosotros tenemos ya dos años en 

esta gestión, presidente de esta Comisión de Gestión. Hemos 

recorrido todo el país, desde Tumbes hasta Tacna. Hemos estado 

en los momentos más difíciles. Hemos estado en los incendios 

forestales, en […?] de la selva. Hemos estado en diferentes […?], 

en friaje en Puno. El último viaje que tuvimos en Cusco, […?] el 

patrimonio cultural de la nación, hemos estado ahí, presente. 

Hemos estado en Tumbes. 

En fin, hemos estado en diferentes partes del país, no solamente 

venimos a hacer sesiones, sino hacer trabajo de campo, son tres 

días, nosotros hacemos visitas técnicas, constantemente 

trabajamos con las autoridades de los gobiernos locales y 

regionales. 

He prestado atención en la comisión a una serie de preguntas, 

pero más que preguntas, mejor hablemos de contribuir a ir 

fortaleciendo la gestión de los gobiernos locales y regionales. 

Y a los funcionarios que representan al ministro […?], Ministerio 

de Vivienda, Ministerio de Transportes, Ministerio de Defensa, 

[…?], Ministerio de Agricultura. 

Y, en realidad, la experiencia nos ha ido enseñando que nosotros 

necesitamos […?] una cultura de prevención, que nos falta 

bastante. Las autoridades locales y regionales no apuestan mucho 

por la prevención, por los réditos políticos. 

Yo tengo veinticinco años y esta es la cuarta vez por elección 

popular y hay experiencias políticas, pero cada quien tiene sus 

planes y sus lineamientos a la hora de administrar […?]. 

Hemos escuchado la presencia de Provías Nacional, la gran 

preocupación que existe por respuesta de Corpac. 

Definitivamente, tiene más de 50 años, una capacidad de 20 

toneladas […?]. Y como consecuencia, pues, […?] y está en riesgo 

[…?].  

Voy a dar […?] al ministro de Transportes y Comunicaciones, 

porque es necesario intervenir.  

[…?] Hemos sido designados, hay un paquete a nivel nacional […?], 

importante anotarlo. Igual que los corredores […?] por la zona 

que más se necesita, porque es un corredor […?], de una manera 

[…?] económica. 

Entonces, dicho esto, es importante que Provías Nacional 

definitivamente le dé mayor incidencia y […?] estos proyectos. 

Creo que Corpac le dé mayor importancia […?]. 
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Provías Descentralizado tiene otro mecanismo, porque ellos están 

más cerca a las autoridades de los gobiernos locales y gobiernos 

regionales. Es correcto. Es decir, […?], yo he visto el ranking 

de distribución de combustibles a nivel nacional.  

He contado que yo he viajado a nivel nacional […?] y Huánuco 

está en el […?] y no está entre os primeros en la distribución 

de combustibles que beneficia. Hay 22 distritos que están. Pero 

he tomado nota. Pero ¿cuál es el problema de la superioridad? 

Uno, que los gobiernos locales, algunos muy pobres, no cuentan 

con maquinarias. Entonces el servicio de maquinaria en una 

emergencia es contratada. Y lo que me han explicado los señores 

alcaldes, yo he visto, he sido testigo presencial, los formatos. 

Les piden muchos requisitos. 

Yo he hablado al ministro, tenemos que reducir y sentarnos en 

una mesa de trabajo para reducir los formatos, de tal manera que 

sea más viable y […?]. O sea, que las emergencias no avisan, 

mientras que traigan las vacunas, soliciten combustible. 

Por eso es importante la labor de prevención. Nosotros somos 

[…?], reaccionamos a la […?] y no hacemos labor de prevención. 

No se invierte en esa […?]. Entonces ahí era una tarea de […?]. 

Tomen nota ustedes también, desde su oficina, sugerirle que el 

formato para la solicitud de combustible sea además […?]. 

Luego, […?], yo he estado ahí. Hemos hecho una mesa de trabajo, 

más de dos meses hemos estado, ahí tengo algunas imágenes, y 

[…?] y hay varios […?]. 

Y hay varios tramos, […?]. Lo más peligroso y […?], dos horas 

[…?]. Y bastantes chicos caminan, adolescentes, jovencitos, 

caminan largo kilómetro para poder llegar […?]. 

Eso es importantísimo a nivel […?]. Un mejoramiento de la 

carretera es Bello Horizonte, […?], porque la calle está 

definitivamente […?]. La población está […?]. Y es donde permite, 

porque el chico no acepta las clases, la gente no puede sacar 

sus productos agrícolas. Es decir, complicada la […?]. 

Así que, ingeniero de Provías Descentralizado, tomar cartas en 

el asunto. 

El señor   .— Sí, por favor.  

El señor   .— Luego, otras intervenciones, que fue el jefe 

de Indeci […?]. Tenemos que estar preparados a cualquier 

eventualidad.  

Lo que genera […?] son las consecuencias, […?]. Creemos que 

nosotros debemos mantener una mayor cultura, […?] por parte de 

Indeci, por contar cuántos productos perecibles. Sobre todo, 

ustedes dos que trabajan de la mano, si esos almacenes tienen 

productos perecibles, si están con fecha de caducidad. 

Usted ha hablado de […?], ha hablado de […?]. Felizmente, no ha 

mencionado […?]. Pero en sí…  
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[…?] los alimentos son perecibles, al instante se compran. Como 

el alcalde es presidente de la plataforma y el jefe […?], se 

activa el […?] y comienza a actuar. Entonces, hacemos, la ficha 

[…?], evaluamos, cuántas familias han sido afectadas, […?]. 

Hacemos el requerimiento y logística ya, mediante la compra-

venta, hacemos ya la compra […?] familias afectadas […?]. 

El señor   .— Okey. Hablaba de […?]. 

El señor   .— Pero en fin, la idea es que no estás preparado 

para […?]. 

Igualmente, los informes a diarios o semanales, permite a Indeci 

[…?] debemos […?] veintidós mil kilómetros de vías afectadas, 

que nos corta la producción, […?] la producción, al desarrollo 

económico. Esto hay que tomarlo con la seriedad que corresponde. 

Después tenía el Ministerio de Vivienda, que va […?]. Así como 

la ingeniera Las Mercedes, así como el ingeniero […?]. 

Antes de continuar, quiero dar la bienvenida a nuestro señor 

alcalde […?], alcalde de la municipalidad de […?]. 

Le voy a dar el uso de la palabra al señor alcalde para que se 

dirija a través de la Comisión de Gestión de Riesgos de Desastres 

del Congreso de la República y los funcionarios que hoy día 

estamos presentes, como las autoridades […?] . 

El señor   .— Primero, agradecer a Dios por la oportunidad 

de estar presente. 

Saludar a toda la ciudadanía del distrito de […?], a nuestra 

congresista y a toda la Comisión Especial de Seguimiento a 

Emergencias y Gestión de Riesgo de Desastres, a todos los 

funcionarios presentes, sean bienvenidos ad puertas de una 

festividad importante para toda la ciudadanía, que es la fiesta 

de San Juan. 

Y aprovechando la oportunidad también para poder expresarle a 

usted, a través de este recibimiento, algunas necesidades que ya 

venimos […?], que es de importancia para nuestro […?]. 

Muchas gracias, y disculpen la demora. 

Señor congresista, tenemos un documento de la Fiscalía que ha 

ingresado, (8) tenemos pocos días para responder. Es por eso que 

me he quedado reunido con los funcionarios.  

Así que sea bienvenido, señor congresista, y espero que sea grata 

[…?]. 

Muchas gracias. 

El señor   .— Gracias, señor alcalde; gracias por la 

bienvenida, por recibirme en esta comisión, y estar más cerca 

con la población. 
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Continuando, ya en la parte final, como decía, esta ciudad, es 

más, nuestra ciudad es agua de maquinaria, ha habido una serie 

de equipamiento […?], que parece interesante. 

Lo que debemos es ver los resultados. Si me dice que no hay 

resultados. Ha hablado de los conceptos, pero no ha dicho: “hemos 

atendido tal municipalidad, tantos distritos, los resultados son 

importantes”.  

[…?], señores del primer comité […?] Me hablado de […?], 

proyectos interesantes, […?]. Lo tienen mapeado el proyecto de 

inversión.  

Me magino que en […?] ya cumplieron su vida útil, […?] Luego, 

hemos hablado de […?] por encargo […?]. No sabía que el […?] 

traslada esa inquietud. 

Sí, las consultas técnicas me imagino que es, a nivel de consulta 

técnica ¿no? Pone afectación de […?] produce eso. 

Ahora es una unidad que tiene la capacidad de financiamiento, lo 

puede […?]. 

Nosotros como municipalidad, ya hemos terminad casi el 100% […?]. 

Tenemos hoy un expediente ya para presentar esta semana de […?], 

es el importe de siete millones de soles, sobre todo […?], cuando 

tienes más de 100 familias afectadas en esos cuatro caseríos 

[…?]. 

Nosotros ya vamos a presentar, esta semana, y vamos a estar […?] 

para que pueda interceder con el señor alcalde vamos a estar 

visitándolo y poder actualizar esa gestión que tanto […?]. 

De repente, ya tenemos la ingeniería eléctrica, que nos pueda 

apoyar en la parte técnica. Y también el Cenepred, que está en 

Huánuco […?] funcionario, que va a tener todo el apoyo para poder 

hacer realidad ese proyecto, señor congresista. 

Gracias. 

El señor  .— […?]. 

Es importante. A eso iba a llegar. Las asistencias técnicas son 

importantes, como lo presentan […?] o los expedientes lo hacen 

ustedes de manera externa, terminan el expediente consultor, lo 

presentan al […?] vuelve a fojas cero. Vuelve […?] el expediente 

y otra vez lo saca. Perdemos tiempo e inversión. ¿Por qué? Porque 

hay que llamar al consultor, en el consultor ya no está la 

disponibilidad. Entonces, sería importante que el acompañamiento 

sea del inicio. La sentencia […?]- 

En el […?] hoy día ha vencido su plazo y hoy día la sentencia es 

permanente y designa un funcionario para cada unidad o en ese 

caso para cada gobierno local, y está permanentemente llamando. 

Y las asistencias son virtuales. También es viajar a Lima.  

Eso es importante, señor alcalde, con su equipo técnico, con su 

propio […?], de la mano vayan avanzando. Y ellos tienen plazos 
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para responder. Ellos tienen ya, hay un reglamento […?] y eso lo 

hemos conseguido desde esta comisión.  

Hemos venido trabajando con el ministro […?], con el jefe de la 

ciudad, […?] Paredes, con el director de la zona, de toda la 

región para hacer […?] permanente y los plazos que son más 

importante.  

Así que la sugerencia para que tengan…, aportar sobre todo y 

ganar […?].  

El […?] cuenta con un fondo de inversión. Hoy día […?] los 

doscientos cuarenta y siete millones, ya tienen hasta fin de año 

para gastarlo.  

Usted tiene una inversión de siete millones más o menos que 

tranquilamente se pueden solicitar. 

El señor   .— Si es un proyecto de fondo de riesgo, tiene 

que estar un poco en visto bueno del Midagri. Entonces, no se 

puede presentar ahorita, tiene que crear, en el mes de octubre, 

los cinco últimos días […?] para poder presentar al […?]. Pero 

ya tiene que contar con el visto bueno de […?], que cumpla con 

los contenidos mínimos del proyecto de […?]. 

El señor   .— Exacto, controlan, a ver, 25 de cada mes es el 

último día. Tiene cinco días exactos para pasar al directorio y 

se aprueba ese proyecto. 

Después, la […?], me hace recordar a la planta de tratamiento. 

No ha hecho mención de una planta de tratamiento.  

No entiendo, si se va a cambiar los servicios de las redes para 

la renovación […?], asumimos y la población ha crecido, en esto 

debe haber una planta de tratamiento que vaya por el proyecto 

¿no? No sé si el proyecto es integral, […?], por separado. Eso 

es lo que quería saber para mi tranquilidad […?]. 

La señora  .— Señor congresista, el proyecto […?] Huánuco 

es, se llama Planta de Tratamiento de Aguas Residuales, como 

Huánuco. […?]. 

La planta de tratamiento actualmente está en una etapa de 

elaboración de estudios complementarios para poder hacer el 

saneamiento físico-legal de los […?]. Una vez que se tenga esos 

estudios complementarios, entonces ya se debe tener el 

saneamiento físico-legal y se empiece el expediente técnico 

porque eso ya tiene un proyecto de preinversión aprobada desde 

el 2008, y tiene financiamiento. 

Ahora, usted sabe, señor congresista, que actualmente el 99.99% 

de las aguas residuales que te generan en la localidad […?], son 

vertidas de manera cruda al pobre sector de […?], contaminándolo. 

Sobre todo, en épocas de sequía, de tal manera que ya sabemos 

que no se puede entrar al río a poder bañarse […?], porque ya 

está totalmente contaminada. 
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Entonces, este proyecto es el mismo […?] para Huánuco, y también 

así como grandes ciudades. Son proyectos de verdad que nosotros 

ansiosamente esperamos no solamente porque vamos […?], sino 

también porque somos parte de la provincia de Huánuco. 

Señor congresista, eso es lo que he podido de repente alcanzar 

alcances sobre ese proyecto del hospital Huánuco. 

El señor   .— Gracias, […?].  

Recuerden que comparto su preocupación por esa necesidad, que la 

población […?] siempre. Va reduciendo los niveles de 

contaminación […?].  

Por eso, es urgente hacerlo, […?] este estudio de necesidad lo 

más pronto. Me imagino cinco años, de 2026 la combinación, porque 

se requiere, dada […?] tiene que terminar […?]. 

Desde ya con la comisión cuente para seguir impulsando esta 

planta de tratamiento. 

Señor alcalde, tiene el uso de la palabra para una sugerencia o 

consulta. 

Agradecerles nuevamente por […?]. 

Algo que yo les […?] cuando tuvimos la reunión de mesa municipal, 

en la ciudad de Huancayo estuvo nuestro premier y diversos 

funcionarios, tanto del Ministerio de Vivienda, de Transportes, 

y de todos los ministerios en realidad. Mi preocupación es 

respecto al tema del agua y desagüe para el distrito de Castillo 

Grande. 

Nosotros hemos enviado un documento ya en estas instancias a la 

PCM. Le voy a hacer llegar el cargo, congresista, para que nos 

ayude también en esta gestión, con la finalidad de tener una 

mesa de trabajo, una mesa de trabajo con la municipalidad 

distrital, el Ministerio de Vivienda. Antes de lo que se llamaba 

el Programa Nacional de Saneamiento Urbano, con la finalidad, 

señor congresista, nuestra intención es trasladar este Código de 

Inversión, que es el 2474852, trasladarlo a la cartera de 

inversiones del Ministerio de Vivienda, con la finalidad que 

después… Porque qué es lo que pasa, congresista, esto ya viene 

desde una gestión pasada que se ha formulado y no se ha 

considerado aspectos técnicos. 

Tenemos un poco, muy bajo, de cuatro millones y medio, de los 

cuales un millón doscientos es para inversión. Y un expediente 

donde está valorizado alrededor de 90 millones, hacer un 

expediente de esa naturaleza nos ha valorizado alrededor de un 

millón doscientos a un millón ochocientos. Significa que todo 

nuestro presupuesto de inversiones se iría solamente en hacer un 

buen expediente para que califique. 

Entonces, esa es la razón que nosotros buscamos, es poder lograr 

insertar a la cartera de inversiones del Ministerio de Vivienda, 

y sea Vivienda, como le dije, […?] para que ellos puedan 
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priorizarlo y ya hacer gestiones políticas para más adelante 

poder […?]. 

Lo segundo es que nosotros hemos solicitado y hemos dado la 

iniciativa para que desde el Puente Corpac hacia el Aserradero, 

en el set del Locro, *Benidillo, Corvina, y Puente El Salvador 

pueda ser reclasificado a vía departamental. Esto ¿con qué 

iniciativa? Tenemos la vía nacional, que va de Puente Corpac y 

Tingo María, Puente Corpac que va hacia Monzón, y sale —si no me 

equivoco— a la ciudad de… Si no me equivoco, creo que esa es la 

otra vía que va para Lima.  

Pero también tenemos la otra vía que va de Tingo María a 

Tarapoto, esta vía departamental que estamos proponiendo conecta 

dos vías nacionales y es todo un corredor económico. 

Ya se ha solicitado al provincial, se ha elevado al gobierno 

regional, el gobierno regional ha elevado ya al MTC. Pero desde 

julio, del año pasado, no tenemos una respuesta. 

Entonces, nosotros estamos viendo que, por favor, ya hemos 

levantado además las observaciones.  

Hemos dejado de tener ciertas necesidades porque teníamos que 

desactivar proyectos de inversión, el IOARR, generados en toda 

esa ruta. 

Hemos desactivado alcantarillas, puentes, mejoramientos de 

carreteras por ese sector, porque nos ha pedido el MTC. Pero 

desde julio, del año pasado, no tenemos una respuesta 

relativamente formal para poder, si es que sigue habiendo 

observaciones, levantarlas mientras […?]. Y aperturar al 

gobierno regional que pueda hacer esto dentro del distrito. 

No se trata que como gobiernos locales […?]. ¿Por qué? Porque 

nuestro presupuesto es limitado.  

Quien le habla, señor congresista, forma parte de la Junta 

Directiva Nacional de Alcaldes de Municipalidades Distritales 

del Perú (AMUDIP), y saludamos también y queremos felicitar ese 

gesto que ha tenido de esta lucha que hemos tomado desde el 2023 

para poder aumentar el Foncomun, del 2% al 4%. 

Es la atención política que ya ha sido ya reafirmado por el 

legislativo, y que va a permitir que los gobiernos locales, tanto 

distritales y provinciales, tengan más presupuesto a nivel 

inversión y para cerrar, con una proyección de cerrar las 

brechas. 

¿Qué es la asignación presupuestal? Créame, señor congresista, 

va a ser muy importante y ha sido muy bien recibido, y a nombre 

del AMUDIP, de nuestro alcalde que preside y de toda la Junta 

Directiva Nacional, estamos muy agradecidos por esta decisión, 

que ha sido respaldado por el Congreso de la República y hoy en 

día ya ha sido firmado, y ya es una ley. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

23  
 

Esto generalmente son los dos. Como lo dijo el Gerente de Gestión 

de Riesgo de Desastres, tenemos algunos trámites, como la 

carretera, perdón, como la defensa en el sector de Huanganapampa 

y Sacachispas.  

También tenemos la defensa de Merced de Locro o Capitán soto. 

Pero eso va directamente con el Midagri, por la sencilla razón 

de que se protege […?], sino cultivos. 

Eso sería todo. 

Gracias. 

El señor   .— Perfecto, alcalde. 

Muchas gracias. 

El señor   .— De las dos preguntas, le digo la calidad del 

CUI, 3474352 y, asimismo, la presentación de la Vía Nacional 

[…?] y quiero darle el alcance, nosotros, el año pasado tuvimos 

cuatro meses con […?]. El anterior ministro de Transportes […?]. 

En esta mesa de trabajo, yo, en esta comisión el equipo técnico, 

impulsamos un proyecto legislativo para que los 

gobiernos locales y regionales puedan intervenir y las vías, 

tanto nacionales o regionales, que pasen por zonas urbanas, por 

zonas que estén con […?], que afecte a instituciones, colegios, 

centros médicos, postas, y que pasen alguna vía, soliciten la 

intervención. Significa que tanto los gobiernos locales, como 

regionales podrían intervenir con su […?]. 

Dicho esto, este proyecto de ley el ministro me dijo: “no, no, 

congresista, yo lo voy a hacer”. “Hágalo, porque si usted no lo 

hace, mesa de trabajo cuatro meses y lo […?] Resolución 

ministerial. 

Corregimos la resolución y a través del decreto supremo, la 

siguiente […?] el año pasado, es el Decreto Supremo 0500, donde 

te autoriza a reunirnos, donde autoriza a gobiernos (9) locales 

y regionales (ininteligible). 

Le he escuchado a usted (ininteligible) debe hacerse un 

mejoramiento, una regla de (ininteligible) inmediatamente usted 

intervine. 

Si no lo puede hacer usted por presupuesto, el gobierno regional, 

a través de decreto supremo, usted no puede intervenir, y toma 

conocimiento (ininteligible). 

Eso le va a servir mucho (ininteligible) son presupuestos 

interesantes (ininteligible) de conocimiento tanto al Ministerio 

de Transportes y Comunicaciones (ininteligible) Provías 

Descentralizado u otros programas que tenga el Ministerio de 

Transportes. 

En eso, vamos ganando tiempo (ininteligible) producto de la 

experiencia de trabajar a nivel nacional, hemos hecho 

(ininteligible) en mi región. 
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Vengo de la región Ica y tenemos problemas con la antigua 

Panamericana Sur, pasa por la provincia de Chincha, nueve 

kilómetros, una hora y media para (ininteligible). 

Está tugurizado (ininteligible) buses y (ininteligible) cambiar 

con el Ministerio de Vivienda (ininteligible) el motivador que 

visitó la comisión y (ininteligible) hoy día se puede hacer 

realidad esta intervención. 

84 unidades que no (ininteligible) y hoy día se están cambiando 

todas las (ininteligible) la Panamericana, porque la 

Panamericana divide cuatro distritos, la provincia con cuatro 

distritos. 

Así que (ininteligible) pasamos Nazca, pasamos (ininteligible) 

en Puno igualito, en Juliaca hemos tenido problemas. Es decir, 

este es un denominador común lo que pasa en las diferentes 

regiones del país. 

Así que, (ininteligible), para conocimiento. 

Dicha (ininteligible) no sé si hay otra intervención 

(ininteligible) para cerrar la sesión. 

Señor secretario técnico, (ininteligible) señores congresistas, 

la transcripción el audio y vídeo de la presente sesión forman 

parte del acta respectiva. 

Asimismo, se solicita la autorización para ejecutar los acuerdos 

adoptados en la presente sesión. 

Sin esperar la aprobación del acta, los que estén de acuerdo. 

Los que estén en contra. Abstenciones. 

Ha sido aprobado por unanimidad. 

No habiendo otro asunto que tratar, siendo las 5 de la tarde con 

40 minutos, se levanta la sesión. 

Muchas gracias, señores congresistas. 

Señor alcalde, señores funcionarios del Ministerio, señores 

invitados, (ininteligible) Trigésimo Quinta Sesión Descentraliza 

en el distrito de Castillo Grande, provincia Leoncio Prado, 

región Huánuco. 

Muchísimas gracias. 

—A las 17:40 h, se levanta la sesión. 


